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Var ga Zsu zsan na

1956 HA TÁ SA A KÁ DÁ RI AG RÁR PO LI TI KA
KI ALA KU LÁ SÁ RA

Bevezetés

A ma gyar pa raszt ság ere jét, po li ti kai érett sé get, oly kor böl -
cses sé gét mi sem bi zo nyít ja job ban, mint az, aho gyan ér de ke it,
aka ra tát ér vé nye sí te ni tud ta a Ká dár-rend szer ben. Az 1960-as
évek má so dik fe lé tõl szo kás volt di cse ked ni a ma gyar me zõ gaz da -
ság ered mé nye i vel. Csak ar ról fe led kez tek meg az ak ko ri po li ti ku -
sok, hogy eb ben meg ha tá ro zó sze re pe volt az 1956-os pa rasz ti kö -
ve te lé sek nek, ezek kény sze re dett, fo ko za tos meg va ló sí tá sá nak. A
tör tén tek nek, a ha ta lom és a pa raszt ság kö zöt ti sa já tos „ki egye zés -
nek” drá mai elõz mé nye volt.

Ah hoz, hogy re á lis ala pon ítél hes sük meg a Ká dár-rend szer
ag rár po li ti ká ját, egy rö vid össze ha son lí tást kell el vé gez nünk.
Vissza kell te kin te ni a for ra da lom elõt ti ag rár po li ti ka fõbb ele me i -
re, a pa raszt ság sé rel me i re és az eb bõl táp lál ko zó 1956 õszi kö ve te -
lé sek re.

A ma gyar me zõ gaz da ság, a falu erõ sza kos szovjetizálási kí -
sér le te az öt ve nes évek elsõ fe lé ben igen csak mély nyo mo kat ha -
gyott a pa rasz ti gon dol ko dás ban. Ért he tõ, hi szen a Rá ko si rend -
szer dön té sei a pa rasz ti lét fel té te lek va la mennyi ele mét érin tet ték.
Csak té zis sze rû en em lé kez te tek az in téz ke dé sek re.1 

1

1 A Rá ko si-kor szak ag rár- és pa raszt po li ti ká já ról bõ veb ben lásd: Erdmann
Gyu la: Be gyûj tés, be szol gál ta tás Ma gyar or szá gon 1945–1956. Bé kés csa ba, Tevan,
1993.; Nagy Jó zsef: A ku lák kér dés és meg ol dá sa az 1948–1953-as évek ben. Múl -
tunk, 1999. 3. sz. 41–97.; Nagy Jó zsef: A szán tó föl di mû ve lés ál la mi irá nyí tá sa és a
pa rasz ti gaz dál ko dás fel tét elei az 1950-es évek ben (1949–1956). Szá za dok, 2001. 5.
sz. 1075–1124.; Nádasdi Jó zsef: Ta go sí tá sok és bir tok ren de zé sek Ma gyar or szá gon,
1949–1956. Ag rár tör té ne ti Szem le, 1992. 1–4. sz. 154–218.; Sza kács Sán dor: A föld -
osz tás tól a kol lek ti vi zá lá sig, 1945–1956. In: A ma gyar ag rár tár sa da lom a job bágy -
ság fel sza ba dí tá sá tól nap ja in kig. Szerk. Gunst Pé ter. Bu da pest, 1998. 287–343.;
Závada Pál: Ku lák prés. Csa lád- és fa lu tör té ne ti szo ci og rá fia Tót kom lós, 1945–1956. 
Bu da pest, Szépirodalmi-Széphalom, 1991.
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Fenn tar tot ták, sõt ki ter jesz tet ték a há bo rú ide jé bõl is mert kö -
te le zõ be szol gál ta tás in téz mé nyét, amely egy re ke vés bé el vi sel he -
tõ ter het rótt a ter me lõk re. A ma gán gaz da sá gok adó ját — kü lö nö -
sen a jobb módú gaz dá két — pél dát lan arány ban nö vel ték. A ha -
zai szö vet ke ze ti ta pasz ta la to kat fi gyel men kí vül hagy va, ad mi -
niszt ra tív és pénz ügyi kény szer rel olyan nagy üze mek szer ve zé sé -
be fo gott a ha ta lom, ame lyek fel épí té se, mû kö dé se a szov jet kol -
hoz min tá hoz iga zo dott. A kol ho zo sí tás sal együtt járó ta go sí tás sal, 
nem csak ter me lé si bi zony ta lan sá got te rem tet tek, ha nem alá ás ták
a pa raszt ság tu laj do no si szem lé le tét. Ál ta lá nos sá vált a tör vény -
sér tés. A tsz-szer ve zés so rán gyak ran ke rült sor tett le ges ség re. Ez -
re ket — fõ leg „ku lá ko kat” — hur col tak el in ter ná ló tá bo rok ba,
bör tö nöz tek be, fosz tot ták meg tulajdonoktól.

A falu nép ének ez a pél dát lan mér té kû ki szol gál ta tott sá ga
nem ve ze tett nyílt lá za dás hoz, de a kö vet kez mé nyek egy re sú lyo -
sab bak let tek: szá zez rek hagy ták el a me zõ gaz da sá got, egy re több
lett a mû ve let len föld, csök kent a ter me lés, rom lott a föld mi nõ sé -
ge. A „rob ba nás” ve szélyt csök ken tet te, és re mé nye ket kel tett az
1953. nya rán be kö vet ke zett vál to zás. A Nagy Im re-kor mány in téz -
ke dé sei je len tõ sen eny hí tet ték a pa raszt ság ra ne he ze dõ be gyûj té si
és adó ter he ket, ki szá mít ha tób bá tet ték a gaz dál ko dást, és ami en -
nél is fon to sabb, le he tõ vé tet ték a tsz-ek bõl való ki lé pést. Vi dé ken
ked ve zõ en fo gad ták eze ket a kor rek ci ó kat, ha ma ro san ki de rült
azon ban, hogy ko rai volt az öröm. 1955-ben újra na pi rend re ke rült 
a kol ho zo sí tás…

Rákosiék te hát vissza tér tek az 1953 elõt ti irány vo nal hoz, ami
óri á si csa ló dást oko zott a fa lu si la kos ság kö ré ben. 1956-ra sú lyos
vál ság hely zet ala kult ki az ag rár szfé rá ban.2 A gaz dál ko dók kö ré -
ben rend kí vül nagy volt az elé ge det len ség és az el ke se re dett ség. A
for ra da lom né hány nap ké sés sel ér ke zett meg a fal vak ba. Igen csak 
ta nul sá gos át te kin te ni azo kat a do ku men tu mo kat, ame lye ket az
1956. ok tó ber végi, no vem ber ele ji fa lu gyû lé se ken fo gad tak el. Ha
eze ket az anya go kat össze ha son lít juk, meg le põ nek tûn het a tar tal mi
egy be esés az egy más tól tá vol esõ, egy más sal nem kom mu ni ká ló
köz sé gek kö zött. 

2

2 Az agrárium 1956 ta va szi, nyá ri hely ze té rõl lásd: Donáth Fe renc: Re form és
for ra da lom. Bu da pest, Aka dé mi ai Ki adó, 1977. 133–159.; Fa ze kas Béla: A me zõ gaz da -
sá gi ter me lõ szö vet ke ze ti moz ga lom Ma gyar or szá gon. Bu da pest, Kos suth Könyv ki adó 
1976. 93–97.; Or bán Sán dor: Két ag rár for ra da lom Ma gyar or szá gon. Bu da pest, Aka dé -
mi ai Ki adó, 1972.; Petõ Iván–Sza kács Sán dor: A ha zai gaz da ság négy év ti zed ének tör -
té ne te 1945–1985. I. Bu da pest, Köz gaz da sá gi és Jogi Könyv ki adó, 1985. 273–280.;
Szán tó Lász ló: A So mo gyi összeg zés ka pos vá ri vi tá ja. Ag rár tör té ne ti Szem le,1995.
1–4. sz. 353–437.
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A fa lu si kö ve te lé se ket cél sze rû két cso port ba el kü lö ní te ni. Az
el sõ ben azok ta lál ha tó ak meg, ame lyek ben a fal vak népe azo no -
sult a for ra da lom és sza bad ság harc alap ve tõ cél ki tû zé sé i vel. Ki fe -
je zés re ju tott mind ez ab ban, hogy el sõ sor ban a szov jet csa pa tok ki -
vo nu lá sát, a gyû lölt Ál lam vé del mi Ha tó ság fel szá mo lá sát, a több -
párt rend szer be ve ze té sét szor gal maz ták. A kö ve te lé sek má so dik
cso port já ban azok em lí ten dõ ek meg, ame lye ket a pa raszt ság sé rel -
mei dik tál tak. Ha eze ket job ban szem ügy re vesszük, ak kor lát ha -
tó, hogy szin te egy az egy ben a Rá ko si-fé le ag rár po li ti ka kö vet ke -
ze tes el ve té sét tar tal maz zák. Ha a fo gal ma zá sok ban, a hang súly ok -
ban volt is el té rés, a lé nyeg azo nos. Kö ve tel ték az erõ sza kos kol ho zo -
sí tás le ál lí tá sát, a tsz-ek bõl való sza bad ki lé pés en ge dé lye zé sét, a ta -
go sí tá sok meg szün te té sét, az ere de ti föld tu laj don vissza adá sát, a be -
szol gál ta tás el tör lé sét, az adó mér té ké nek csök ken té sét.3 

Ép pen az egy ön te tû ség, a kö ve te lé sek azo nos sá ga volt az,
amin az 1956. no vem be ré ben szov jet se géd let tel élet re hí vott Ká -
dár-kor mány nak el kel lett gon dol koz nia, amit meg kel lett ér te nie.
Ez nem ment könnyen. Ta nul má nyom to váb bi ré szé ben ezt a
„meg vi lá go so dást”, a komp ro misszum ra való kész ség erõ sö dé sét
kí vá nom bemutatni. 

A pa rasz ti kö ve te lé sek sor sa a for ra da lom le ve ré se után

Az 1956-os for ra da lom és sza bad ság harc tra gi kus ki me ne te le
mind a tár sa da lom, mind a ha ta lom szá má ra meg ha tá ro zó ta pasz -
ta la to kat je len tett. A ma gyar nép meg ér tet te, hogy nem szá mít hat
a Nyu gat se gít sé gé re és az or szág a szov jet blokk ré sze ma rad.
Ugyan ak kor a ha ta lom kép vi se lõi meg ér tet ték, hogy nem csak a
ko ráb bi túl ka pá so kat kell el ke rül ni, ha nem lé nye gi vál toz ta tá sok -
ra van szük ség. Az MSZMP ve ze tõ i nek egyik leg fon to sabb fel is -
me ré se az volt, hogy a „szo ci a liz mus épí té se” nem me het szé les
tár sa dal mi ré te gek élet szín vo na lá nak ro vá sá ra. Ká dár Já nos az
Ide ig le nes Köz pon ti Bi zott ság 1956. de cem ber 2-ai ülé sén rá mu ta -

3

3 Belényi Gyu la: Pár hu za mos fa lu raj zok. Kis te lek és Mórahalom 1956-ban.
In: ’56 vi dé ken. (Za la eger sze gen 1991. no vem ber 13-án ren de zett Le vél tá ri Na pon
el hang zott elõ adá sok) Za la eger szeg, Zala Me gyei Le vél tár, 1992. 12–22.; Bé res Ka -
ta lin: Egy za lai kis fa lu a for ra da lom ide jén - Ozmánbük 1956. In: ’56 Za lá ban (A
for ra da lom ese mé nye i nek Zala me gyei do ku men tu mai 1956–1958) Za lai Gyûj te -
mény 40., Za la eger szeg, 1996. 7–17.; Ma gyar Bá lint: 1956 és a ma gyar falu. Med ve -
tánc, 1988. 2–3. sz. 207–212.; Rainer M. Já nos: Bu da pest és vi dék 1956-ban. In: A vi -
dék for ra dal ma. (Az 1991. ok tó ber 22-én Deb re cen ben ren de zett kon fe ren cia elõ -
adá sai) Deb re cen, 1992. 37–48.; Tyekvicska Ár pád: He lyi for ra da lom. Ön szer ve zõ -
dés Nóg rád köz ség ben, 1956-ban. In: ’56 vi dé ken. Za la eger szeg, 1992.; Valuch Ti -
bor: Ag rár kér dé sek és a ma gyar falu 1956–57-ben. In: Év könyv VIII. – 2000, Bu da -
pest, 1956-os In té zet, 286–302.
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tott: „A gaz da sá gi kér dé sek meg ol dá sá nál ne künk az a po li ti kánk,
hogy min den fé le olyan dön tés nél, ahol a meg ter melt ja vak ho va -
for dí tá sá ról van szó, elsõ szempont kell legyen a dolgozók
életszínvonalának fokozatos emelése.”4

Mi köz ben 1956 vé gé tõl a ha ta lom a leg ke mé nyebb esz kö zök -
kel szá molt le po li ti kai el len fe le i vel, ugyan ak kor kez det tõl fog va
ke res te a tár sa da lom mal való ki egye zés esz kö ze it is. A leg ha tá so -
sabb nak az élet szín vo nal-po li ti ka bi zo nyult.5 1956 elõtt ugyan is az 
erõl te tett ne héz- és ha di ipar-fej lesz tés egyik fon tos for rá sa éppen a 
lakossági fogyasztás alacsony szinten tartása volt.

Az élet szín vo nal-po li ti ka tel je sü lé se ek ko ri ban — és még
hosszú ide ig — el sõ sor ban az élel mi szer el lá tá son múlt, hi szen az
em be rek jö ve del mük dön tõ ré szén még élel mi szert vá sá rol tak.6 Ez 
nem meg le põ, hi szen a ma gyar tár sa da lom szé les tö me ge i nek sze -
gé nyes, hi á nyos és gyak ran egy ol da lú táp lál ko zá sa nem csak 1945
elõtt, ha nem az 1950-es évek ben is jel lem zõ volt. Így hát a ko rai
Ká dár-kor szak ban ele mi erõ vel je lent ke zett az em be rek bõséges
táplálkozás iránti igénye. 

Az élet szín vo nal-po li ti ka ki emelt sze re pe mi att 1956 után
stra té gi ai je len tõ sé gû vé vált a me zõ gaz da sá gi ter me lés nö ve lé se és 
ez zel össze füg gés ben az ag rár ter me lõk ösz tön zé se. A ha ta lom és
az ag rár tár sa da lom kö zöt ti vi szony ren de zé sé hez elõ ször az MDP
ag rár po li ti ká ja nyo mán ki ala kult fe szült sé ge ken kel lett eny hí te ni.
Eh hez a ki in du ló pon tot az a vál ság ke ze lõ prog ram je len tet te, ame -
lyet még az MDP KV Me zõ gaz da sá gi Osz tá lya ké szí tett ok tó ber
elsõ fe lé ben. Az elõ ter jesz tést 1956. ok tó ber 22-én tár gyal ták meg a 
me gyei párt bi zott ság ok me zõ gaz da sá gi tit ká ra i nak és osz tály ve -
ze tõ i nek rész vé te lé vel.7 A tanácskozáson az addigi agrárpolitika
éles bírálata fogalmazódott meg, amit jól érzékeltnek az alábbi
idézetek. 

„Saj nos ter me lõ szö vet ke ze te ink több sé ge az egyé ni pa raszt
gaz da sá gok kal szem ben ke ve seb bet ter mel, ki sebb az áru ér té ke sí -
té sük, ala cso nyabb a jö ve del mük és több a bü rok ra ti kus meg kö -
tött sé gük.”8 Ez az össze ve tés sta tisz ti ka i lag ugyan már is mert volt, 

4

4 A Ma gyar Szo ci a lis ta Mun kás párt ide ig le nes ve ze tõ tes tü le te i nek jegy zõ -
köny vei. I. (1956. no vem ber 11–1957. ja nu ár 14.) Bu da pest, Intera Rt. 1993. 151.

5 Föl des György: Ha ta lom és moz ga lom (1956–1989). Bu da pest, Re form
Könyv ki adó-Kos suth Könyv ki adó, 1989. 49–73.; Ken de Pé ter: A pá ri zsi to rony ból.
(Vá lo ga tott po li ti kai írá sok, 1957–1989) Bu da pest, Cse rép fal vi, 1991. 79–95. 

6 For gács Ti bor: Élet szín vo nal, fo gyasz tás és áru for ga lom. Köz gaz da sá gi
Szem le, 1964. 3. sz. 369–372. 

7 Ma gyar Or szá gos Le vél tár (a to váb bi ak ban: MOL) M-KS-288. f. 28/1957/5. 
õ.e. A KV Me zõ gaz da sá gi Osz tá lyá nak elõ ter jesz té se a Po li ti kai Bi zott ság hoz a me -
zõ gaz da sá gi po li ti ká ban szük sé ges fõbb vál to zá sok ra. 1956. ok tó ber 22.

8 Uo.
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még is a ki mon dá sa, el is me ré se igen nagy je len tõ ség gel bírt. Mind -
eh hez még az aláb bi ra di ká lis meg ál la pí tás tár sult. „A to váb bi ak -
ban nem sza bad me cha ni ku san kö vet nünk a Szov jet unió kol hoz -
épí té si gya kor la tát, ha nem fi gye lem be kell ven ni sa já tos vi szo nya -
in kat, [...], a szövetkezés hazai hagyományait.”9

A ten ni va ló kat il le tõ en a ta nács ko zás részt ve või egyet ér tet tek 
ab ban, hogy mind a tsz-ek, mind az egyé ni gaz dál ko dók vo nat ko -
zá sá ban leg sür ge tõbb a ter me lé si biz ton ság és az anya gi ér de kelt -
ség hely re ál lí tá sa. „A ter me lõk anya gi ér de kelt sé gé nek biz to sí tá sa
ér de ké ben a leg fon to sabb kér dés a je len le gi ár rend szer éssze rû meg -
vál toz ta tá sa, to váb bá a be gyûj tés adó jel le gé nek fo ko za tos meg szün -
te té se út ján, a kö te le zõ be adá si rend szer meg szün te té se.”10

A Ká dár-kor mány elsõ ag rár po li ti kai in téz ke dé se ép pen a pa -
raszt ság leg na gyobb sé rel mét or vo sol ta az zal, hogy el tö röl te a kö -
te le zõ be szol gál ta tást. Ká dár és tár sai már a no vem ber 4-én meg -
hir de tett kor mány prog ram juk ban ígé re tet tet tek a be szol gál ta tás
meg szün te té sé re. Ezt a nagy hor de re jû dön tést több té nye zõ
kényszerítette ki. A Nagy Im re-kor mány el is mer ve a pa raszt ság
leg fõbb kö ve te lé sét már ok tó ber 30-án dek la rál ta a be adá si kö te le -
zett ség el tör lé sét. En nek vissza vo ná sát nem vál lal ta a Ma gyar For -
ra dal mi Mun kás-Pa raszt Kor mány. Az élel mi szer kész le tek fe lett
ren del ke zõ pa raszt ság gal való konf ron tá ló dás, mi köz ben az ál ta -
lá nos sztrájk miatt állt az ipari termelés, beláthatatlan kö vet kez -
mé nyek kel járt volna. 

Ilyen kö rül mé nyek kö zött a Ká dár-kor mány nem csak, hogy
nem von ta vissza a Nagy Im re-kor mány ren del ke zé sét, ha nem a
kon szo li dá ció ér de ké ben egye ne sen ma gá nak akar ta tu laj do ní ta ni
a be gyûj té si rend szer el tör lé sé nek ér de mét. Ezt szim bo li zál ta,
hogy az El nö ki Ta nács no vem ber 12-én ki adott 21. sz. tör vény ere jû 
ren de le te ok tó ber 25-étõl vissza me nõ le ges ha tállyal szün tet te meg 
a me zõ gaz da sá gi ter mé nyek és ter mé kek kötelezõ beadását.11 

1956 õszén te hát két hé ten be lül két szer is el tö röl ték a be gyûj -
té si rend szert. Meg szûnt a te her, amit még a há bo rús kor mány zat
ra kott a pa raszt ság vál lá ra, s ame lyet az 1940-es évek má so dik fe -
lé ben a közel lá tás és a jó vá té tel biz to sí tá sa ér de ké ben fenn tar tot -
tak, majd 1949-tõl már, mint a szo ci a lis ta épí tés el en ged he tet len
esz kö zét, to vább szi go rí tot tak. A kö te le zõ be szol gál ta tá si rend szer 
fel szá mo lá sá val vé get ért a min den na pos ki szol gál ta tott ság, az el -
szá mol ta tás, a padlássöprés, ami az agrártermelõk helyzetének
lényeges javulását eredményezte. 

5

9 Uo.
10 Uo.
11 Tör vé nyek és ren de le tek hi va ta los gyûj te mé nye, 1956. Bu da pest, 1957. 62.
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Utal ni kell arra is, hogy ez zel a lé pés sel a terv gaz da ság egyik
meg vál toz tat ha tat lan nak hitt ele mét szün tet ték meg, rá adá sul a
szo ci a lis ta or szá gok kö zül el sõ ként Ma gyar or szá gon.12 A köz pon ti 
ha ta lom a kon szo li dá ció ér de ké ben le mon dott egy olyan esz köz -
rõl, amely ré vén ko ráb ban nem csak nagy ter mény kész le tek hez ju -
tott szin te in gyen, ha nem a me zõ gaz da ság ból je len tõs jö ve del me ket 
tu dott el von ni, majd azo kat dön tõ en az ipar ba cso por to sí tot ta át.

A be gyûj té si rend szer fel szá mo lá sá val olyan szi tu á ció jött lét -
re, amely ben az ál lam csak úgy tu dott ter mény kész le tek hez jut ni,
ha re á lis fel vá sár lá si árat kí nált ér tük a ter me lõk nek. Az ál lam a
ko ráb bi gaz da sá gi kény sze rí tõ esz kö zök he lyett ke res ke del mi
mód sze rek kel, a me zõ gaz da sá gi ter me lõk ér de kelt sé gé nek biz to -
sí tá sá ra tö re ked ve szer vez te kap cso la ta it az áru ter me lõ pa raszt -
ság gal és a ter me lõ szö vet ke ze tek kel. 1956 után te hát a ma gyar
gaz da ság egyik alap ve tõ szek to rá ban, ha kor lá tok kö zött is, de
újra lét jo go sult sá got szer zett a piac és az áru ter me lõ te vé keny ség.
1957–58 fo lya mán be bi zo nyo so dott, hogy ilyen módon a ko ráb bi -
nál magasabb színvonalon biztosítható a lakosság ellátása.13

A kor mány más te kin tet ben is kész nek mu tat ko zott a pa -
raszt ság sé rel me i nek or vos lá sá ra. Az új ag rár po li ti ka fõbb ele me it
1956. no vem ber 27-én tet te köz zé a kor mány ab ban a fel hí vás ban,
ame lyet a pa raszt ság hoz in té zett. „A For ra dal mi Mun kás-Pa raszt
Kor mány tel jes mér té kig el íté li az el múlt évek hi bás me zõ gaz da sá -
gi po li ti ká ját, az erõ sza kos ter me lõ szö vet ke ze ti szer ve zést, a zak -
la tás jel le gû ta go sí tást, mind azo kat a mód sze re ket, ame lyek nek al -
kal ma zá sa kö vet kez té ben évek re vissza esett a ma gyar me zõ gaz -
da ság. Mind ez nem csak a pa raszt ság nak oko zott er köl csi és anya -
gi ká ro kat, ha nem az ipa ri mun kás ság és a vá ro si la kos ság el lá tá -
sát is bi zony ta lan ság ban tar tot ta. A kor mány már is be szün tet te a
pa raszt ság ter me lé si bi zony ta lan sá gát elõ idé zõ erõ sza kos ta go sí -
tást, el tö röl te a kö te le zõ be szol gál ta tás rend sze rét. [...] A kor mány
el tö kélt szán dé ka, hogy min den ren del ke zés re álló esz köz zel tá -
mo gat ja a pa raszt ság tö rek vé se it a me zõ gaz da sá gi ter me lés
fellendítésére és gazdasági támogatást nyújt a szövetkezeteknek
és egyéni parasztoknak egyaránt.”14

6

12 Wädekin, K-Eu.: Agrarian Policies in Communist Europe. The Hague/Lon -
don, Allanheld, Osmun Publishers; Martinus Nijhoff Publishers, 1982. 65. 

13 MOL M-KS-288. f. 28/1957/13. õ. e. Az Élel me zés ügyi Mi nisz té ri um elõ -
ter jesz té se az MSZMP Po li ti kai Bi zott sá gá hoz az új fel vá sár lá si rend szer ered mé -
nye i rõl és ta pasz ta la ta i ról. (1957. no vem ber 19.)

14 Ma gyar Köz löny, 1956. no vem ber 27., 579–580. A Ma gyar For ra dal mi Mun -
kás-Pa raszt Kor mány fel hí vá sa a pa raszt ság hoz!
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A kor mány nyi lat ko za ta dif fe ren ci á lás nél kü li tá mo ga tá sá ról
biz to sí tot ta a szö vet ke ze ti és ma gán gaz dál ko dást, s ami még en nél 
is fon to sabb: a pa raszt ság sza bad el ha tá ro zá sá ra bíz ta a gaz dál ko -
dá si mód meg vá lasz tá sát. Ezt meg erõ sí tet te, hogy a kor mány fel hí -
vás sal egyi de jû leg tet ték köz zé a föld mû ve lés ügyi mi nisz ter nek a
ter me lõ szö vet ke zet bõl tör té nõ ki lé pést és a tsz fel osz lá sát sza bá -
lyo zó utasítását.15 

A kor mány fel hí vás ban meg fo gal ma zott ígé re tek újabb és
újabb ren de le tek ben öl töt tek tes tet, ame lyek könnyí tet tek az egyé -
ni gaz dál ko dók kö te le zett sé ge in. Meg szün tet ték a kö te le zõ ve té si
ter ve ket, va la mint az ér té ke sí té si kény szert, el tö röl ték a tûz- és a
jég biz to sí tás kö te le zõ jel le gét, fel szá mol ták a me zõ gaz da ság-fej -
lesz té si já ru lé kot, en ge dé lyez ték a föld korlátozott adásvételét.16

Mind ezek ha tá sá ra az ad di gi ter me lõ szö vet ke ze ti gaz da sá -
gok két har ma da fel osz lott, s egyi de jû leg több száz ezer pa rasz ti
üzem kezd te újra a mun kát. A bir to kos pa rasz tok nagy ré sze ki lé -
pett, míg a föld nél kü li ek és kis föl dû ek több sé ge — egyéb meg él -
he té si le he tõ sé gek híján — a tsz-ben maradás mellett döntött. 

1956 vé gén azon ban nem csak azok mond tak ne met a sztá li ni
kol hoz-konst ruk ci ó ra, akik ki lép tek a tsz-bõl, ha nem azok is, akik
egyéb meg él he té si le he tõ sé gek hí ján a té esz ben ma rad tak. A fel
nem osz lott tsz-ek tag sá ga ugyan is a ko ráb bi mû kö dé si és szer ve -
ze ti sza bá lyok tól el té rõ mó don kí ván ta be ren dez ni szö vet ke ze te
éle tét. Ez egyet je len tett a szov jet min tá jú kö te le zõ min ta alap sza -
bály feladásával.17 

Ez a tö rek vés egy ál ta lán nem meg le põ, hi szen az 1956 õszi
pa rasz ti kö ve te lé sek kö zött meg ta lál ha tók azok, ame lyek ki áll tak
a tsz-ek tel jes önál ló sá ga mel lett. Sür get ték olyan szö vet ke ze ti tör -
vény meg al ko tá sát, amely le he tõ vé te szi a ter me lõi tár su lá sok leg -
kü lön bö zõbb for má it, és biz to sít ja a tár sas gaz dál ko dá sok pénz -
ügyi és termelési önállóságát. 

A Ká dár-kor mány tá mo gat ta eze ket a ter me lõ szö vet ke ze ti
kez de mé nye zé se ket, amit je lez a no vem ber 27-i fel hí vás aláb bi
rész le te is. „A kor mány szük sé ges nek tart ja olyan szö vet ke ze ti
tör vény meg al ko tá sát, ame lyik ki mond ja, hogy a dol go zó pa rasz -
tok ma guk vá lasszák meg a szö vet ke ze ti for mát, ma guk ha tá roz -
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15 Tör vé nyek és ren de le tek hi va ta los gyûj te mé nye, 1956. Bu da pest, 1957. 263.
16 Tör vé nyek és ren de le tek hi va ta los gyûj te mé nye, 1956. Bu da pest, 1957.

68–69., 263–265. 
17 Alá tá maszt ják ezt az MSZMP KB Fa lu si Osz tály (ké sõbb: Me zõ gaz da sá gi

Osz tály) 1957 ele ji, tsz-ek kel fog lal ko zó anya gai. MOL M-KS-M-KS-288. f. 28/1957/1.
õ.e. Fel jegy zés a tsz-ek hely ze té rõl és leg fon to sabb prob lé má i ról. (1957. ja nu ár 10.); Je -
len tés a me zõ gaz da ság hely ze té rõl. (1957. ja nu ár 26.); Je len tés a pa raszt ság kü lön bö zõ
ré te ge i nek prob lé má i ról és a fa lu si párt mun ká ról. (1957. feb ru ár 18.)
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zák meg a szö vet ke zet mû kö dé si sza bá lyát és ma guk dönt se nek a
jö ve de lem el osz tás mód já ról. A kor mány nem tûr sem mi fé le be -
avat ko zást a szövetkezet ügyeibe.”18 

Eb ben a lég kör ben a to vább mû kö dõ tsz-ek te hát hoz zá lát tak,
hogy vál toz tas sa nak azo kon a vi szo nyo kon, ame lyek gá tol ták
mind a tag sá gi, mind a szö vet ke ze ti ér de kek ér vé nye sü lé sét. A
tsz-ek egy részt füg get le ned ni akar tak azok tól a szer vek tõl (a párt-, 
ta nács- és bank szer vek tõl és a gép ál lo más tól), me lyek meg elõ zõ -
leg be avat koz tak a gaz dál ko dá suk ba, más részt pe dig a sa ját adott -
sá ga ik hoz iga zod va akar ták sza bá lyoz ni a belsõ életüket.19 

A ter me lõ szö vet ke ze ti tag ság leg fõbb tö rek vé se pe dig arra
irá nyult, hogy év köz ben rend sze res és meg fe le lõ szin tû jö ve de -
lem hez jus son. A bi zony ta lan ér té kû mun ka egy ség he lyett a té e -
szek több sé gé ben át tér tek a ter mé szet be ni ré sze se dés re, vagy a ré -
szes mû ve lés vagy a kü lön fé le pré mi u mok for má já ban.20

A sor ra vett he lyi kez de mé nye zé sek kö zös vo ná sa, hogy ál ta -
luk a tag ság év köz ben jö ve de lem hez ju tott (akár pénz, akár ter mé -
szet be ni ré sze se dés for má já ban), azaz a tag ság ér de ke i nek ér vé -
nye sü lé se meg elõz te az ál la mi és egyéb kö te le zett sé gek tel je sí té -
sét. A po li ti kai ve ze tés kon zer va tív tag jai emi att erõ tel je sen tá -
mad ták eze ket az alul ról jövõ tsz-kez de mé nye zé se ket.21 Ugyan ak -
kor a ve ze tés egy má sik cso port ja az zal ér velt, hogy az új ösz tön -
zé si meg ol dá sok ré vén a tag ér de kelt lesz a ter me lés mi nõ sé gé nek
fo ko zá sá ban, a ho za mok nö ve lé sé ben és az ön költ ség csök ken té -
sé ben, s ez az állam érdekét is szolgálja.22
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18 Ma gyar Köz löny, 1956. no vem ber 27. 580. Ezt a hoz zá ál lást tük röz te ál la mi 
vo na lon a föld mû ve lés ügyi mi nisz ter 65/1956. sz.uta sí tá sa, mely meg ál la pí tot ta,
hogy ki zá ró lag a ter me lõ szö vet ke zet tag sá gá nak van joga a ter me lés és ér té ke sí tés
meg szer ve zé sé re, va la mint a szö vet ke zet irá nyí tá sá ra. Lásd: Ma gyar Köz löny,
1956. no vem ber 27. 580–581.

19 MOL M-KS-288. f. 28/1958/14. õ.e. A tsz-ek tör vé nyes és alap sza bály sze rû 
mû kö dé sé nek vizs gá la ta. (A Leg fõbb Ügyész ség össze fog la ló je len té se).

20 MOL M-KS-288. f. 28/1957/2. õ.e. Je len tés az In té zõ Bi zott ság szá má ra a
ter me lõ szö vet ke ze ti moz ga lom hely ze té rõl. (1957. má jus 29.); 28/1957/17. õ.e. Me -
gyei je len té sek a ter me lõ szö vet ke ze ti moz ga lom hely ze té rõl.

21 MOL M-KS-288. f. 17/2. õ.e. Dö gei Imre fel jegy zé se a me zõ gaz da ság szo ci -
a lis ta át szer ve zé sé nek né hány prob lé má já ról. 1957. áp ri lis 16.

22 A „ke mény vo nal” hí vei az ag rár po li ti ká ban nem a párt me zõ gaz da sá gi
osz tá lyá ból (ve ze tõ je: Fe hér La jos), ha nem a Dö gei Imre ve zet te Föld mû ve lés ügyi
Mi nisz té ri um ve ze tõi kö zül ke rül tek ki. A két irány zat vi tá i ról lásd: Sipos Le ven te:
Re form és meg tor pa nás. Vi ták az MSZMP ag rár po li ti ká já ról (1956–1958). Múl tunk, 
1991. 2–3. sz. 188–197.; Var ga Zsu zsan na: Po li ti ka, pa rasz ti ér dek ér vé nye sí tés és
szö vet ke ze tek Ma gyar or szá gon 1956–1967. Bu da pest, Nap vi lág Ki adó, 2001. 43–51.
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Szö vet ke ze te sí tés új mó don

1957 elsõ fe lé ben úgy tûnt, hogy az MSZMP hosszabb tá von
szá mol a me zõ gaz da ság több szek to rú sá gá val.23 A hang súly nem a 
nagy üze mi át szer ve zé sen, ha nem a ter me lé si kedv fo ko zá sán volt. 
1958 vé gén azon ban hir te len for du lat kö vet ke zett be az MSZMP
ag rár po li ti ká já ban, mi vel a szo ci a lis ta or szá gok — szov jet kez de -
mé nye zés re — sor ra ne ki lát tak, hogy be fe jez zék a kis üze mi me zõ -
gaz da ság át ala kí tá sát szö vet ke ze ti nagy üze mi me zõ gaz da ság gá.24

A pa raszt ság szá má ra egy év ti ze den be lül har mad szor is be iga zo -
ló dott, hogy a ha ta lom csak át me ne ti leg en ge di az egyé ni gaz dál -
ko dást. Ha bár ko ráb ban min dig bi za kod tak, hogy a tsz-ek bõl
elõbb-utóbb ki lehet lépni, most az 1956-os nemzeti trauma után,
minden korábbinál nagyobb volt a reményvesztés.

1958/59 for du ló ján igen ne héz hely zet be ke rült az MSZMP is. 
Egy részt, mert a kol lek ti vi zá lás meg gyor sí tá sa a pa raszt ság nak tett
ko ráb bi ígé re tek fel adá sát je len tet te, más részt mert az öt ve nes évek
mind két kolhozosítási kam pá nya ku dar cot val lott. Rá adá sul az
újabb át szer ve zés nek na gyon nagy tét je volt: a ká dá ri ve ze tés nek
min den képp bi zo nyí ta nia kel lett rá ter mett sé gét Moszk va elõtt.

A kol lek ti vi zá lá si kam pány kez de tén, 1958–59 te lén az or szág 
szán tó te rü let ének mind össze 13%-a volt a tsz-ek ke zé ben, 1961.
már ci us vé gén pe dig már kö zel 70%-a. Ez zel pár hu za mo san a szö -
vet ke ze ti ta gok szá ma 1959 elsõ há rom hó nap já ban 200 ezer rõl 500 
ezer re, 1959–60 te lén 500 ezer rõl 900 ezer re, majd vé gül 1960–61 te -
lén 900 ezer rõl 1 mil lió 200 ezer re nõtt. Ez azt is je len tet te, hogy
míg az át szer ve zés kez de tén a me zõ gaz da ság ból élõk 80%-a te vé -
keny ke dett a ma gán gaz da sá gok ban, ad dig a kam pány vé gé re
75%- uk már a ter me lõ szö vet ke ze tek tagja lett.25

Ép pen azért, mert nagy tét je volt az át szer ve zés si ke ré nek,
Ká dár ék a ko ráb bi kény sze rí tõ esz kö zök rész le ges fenn tar tá sa
mel lett egy sor új don sá got is al kal maz tak. A ko ráb bi kol lek ti vi zá -
lá si kam pá nyok tól el té rõ en nem a pa raszt ság sze gé nyebb, vagy
ép pen nincs te len ré te ge it te kin tet ték fõ bá zis nak, ha nem a na -
gyobb gaz dál ko dá si ta pasz ta la tok kal ren del ke zõ kis- és kö zép pa -
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23 Ez tük rö zõ dött az 1957. jú li u sá ban ki adott „Ag rár po li ti kai Té zi sek” c. do -
ku men tum ban is. Lásd: A Ma gyar Szo ci a lis ta Mun kás párt ha tá ro za tai és do ku -
men tu mai 1956–1962. Bu da pest, Kos suth Könyv ki adó, 1973. 102–122. 

24 Donáth Fe renc: Re form és for ra da lom. Bu da pest, Aka dé mi ai Ki adó, 1977.
166–175.; Or bán Sán dor: Két ag rár for ra da lom Ma gyar or szá gon. Bu da pest, Aka dé mi ai
Ki adó, 1972. 217–258.; Petõ Iván–Sza kács Sán dor: A ha zai gaz da ság négy év ti zed ének
tör té ne te 1945–1985. I. Bu da pest, Köz gaz da sá gi és Jogi Könyv ki adó, 1985. 440–454.

25 Fa ze kas Béla: A me zõ gaz da sá gi ter me lõ szö vet ke ze ti moz ga lom Ma gyar or -
szá gon. Bu da pest, Kos suth Könyv ki adó, 1976. 129., 137.
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raszt sá got. A szer ve zõk elõ ször a fal vak leg te kin té lye sebb gaz dá it
igye kez tek rá bír ni a be lé pés re, azt re mél ve, hogy pél dá ju kat kö ve -
tik majd a töb bi ek, s így meg gyor sít ha tó a fal vak át szer ve zé se. Ez
a mód szer azt a célt is szol gál ta, hogy e ré teg ne érez ze úgy, hogy a 
szö vet ke zet be lé pés sel ve szít a falu hi e rar chi á já ban el fog lalt po zí -
ci ó já ból. Ez zel ma gya ráz ha tó, hogy míg az 50-es évek ben fõ leg vá -
ro si ká de re ket he lyez tek a tsz-ek élé re, ad dig 1959–61 kö zött több -
nyi re he lyi gaz da lett a tsz-el nök. Fon tos új don ság volt, hogy a ko -
ráb ban ku lák nak nyil vá ní tott gaz dák is be lép het tek a té esz be, sõt
a ve ze tõ ség be is be ke rül het tek. A gaz dák meg nye ré sé re szol gált
az is, hogy a kö zös gaz da ság ba be vitt, for ma i lag to vább ra is pa -
rasz ti tu laj dont ké pe zõ föl dért a tsz kö te les volt föld já ra dé kot fi -
zet ni. Ki mond ták azt is, hogy min den tsz-ta got meg il let egy ma xi -
mum 1 kat. h. nagy sá gú ház tá ji föld te rü let, amely a tag ság ön el lá -
tá sá ban dön tõ sze re pet ját szott. Igen nagy je len tõ ség gel bírt, hogy
a tsz-tag ság ra is kiterjesztették a nyugdíjjogosultságot és a tár sa -
da lom biz to sí tást. Az 1959–1961 közötti években minden addiginál 
több beruházást és szakembert csoportosítottak át a me zõ gaz da -
ság ba.26

For ma i lag si ke res volt a kol lek ti vi zá lás, azon ban már az át -
szer ve zés alatt sú lyos prob lé mák je lent kez tek: új ra é led tek azok a
vé de ke zé si me cha niz mu sok, túl élé si stra té gi ák, me lye ket a pa -
rasz ti tár sa da lom az 1950-es évek ben ala kí tott ki. A fa lu si csa lá dok 
fel mér ték a tsz-en kí vü li eg zisz ten ci á lis le he tõ sé ge ket: ha volt le -
he tõ ség az ipar ban el he lyez ked ni, ak kor a csa lád ból a leg ér té ke -
sebb mun ka erõ ott vál lalt mun kát, s a tsz-be a fe le ség, vagy egy
idõ sebb csa lád tag lé pett be. A csa lá dot kép vi se lõ tag a kö zös gaz -
da ság ban csak annyit dol go zott, amennyi a ház tá ji hoz való jo go -
sult sá got biz to sí tot ta. Ahol a csa lád fõ nem tu dott ipa ri mun ká ba
el jár ni, ott is ke res ték a tsz-en kí vü li mun ka al kal ma kat. Így pél dá -
ul „fe ke tén” nap szám ba vagy épít ke zé sek re jár tak, vagy egy kö ze -
li állami gazdaságban vállaltak idõszakosan munkát, mivel
ezeken a helyeken a munkavégzés után megkapták a fizetséget.

Egy ál ta lán nem szá mí tott egye di nek a Tol na me gyei Dúzs
köz ség té e szé nek mun ka erõ-hely ze te. „[...] még a párt tag ok is a
leg na gyobb mun kák ide jén a szom széd Szakály köz ség be men tek
az egyé ni ek hez fe les be ku ko ri cát ka pál ni.” Ugyan ak kor a kö zös
gaz da ság ban még év vé gén is tö ret len volt a ku ko ri ca. Mind eh hez
már csak az egyik gaz da meg jegy zé sét fû zöm „cse me ge ként”. „De 
mi ért is jöt tek vol na dol goz ni, ami kor M. V. (a párt tit kár) fe le sé gé -
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26 Petõ Iván–Sza kács Sán dor: A ha zai gaz da ság négy év ti zed ének tör té ne te
1945–1985. I. Bu da pest, Köz gaz da sá gi és Jogi Könyv ki adó, 1985. 441–454. 
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nek is mind össze har minc mun ka egy sé ge van. Az egész nya rat a
Ba la ton-men ti há zuk ban töl töt te, ott mo sott-fõ zött a nya ra lók ra,
és hozta haza a férjének a pénzt.”27

A konk rét ese tek bõl le szûr he tõ ten den ci á kat jól szem lél te tik
az or szá gos ada tok is.28 Az át szer ve zés idõ sza ká ban a me zõ gaz da -
sá gi ke re sõk szá ma 350 000 fõ vel csök kent. Ará nyuk a ke re sõ né -
pes sé gen be lül az 1959. évi 42,5 %-ról 1962. vé gé re 35 %-ra mó do -
sult. A ter me lõ szö vet ke ze ti tag ság kor és nem sze rin ti össze té te le
egy re ked ve zõt le neb bé vált. 1958-ban a ta gok fele még 40 éves nél
fi a ta labb, ez zel szem ben 1961 vé gén a tag ság há rom ne gyed ré sze
en nél idõ sebb, sõt 36 %-uk már 60 éves nél is idõ sebb volt. Ezek
után nem meg le põ, hogy a tsz-tag ság át lag élet ko ra 1958-ban még
csak 41 év, míg 1961-ben már 52 volt. Mi vel a me zõ gaz da ság ból el -
tá vo zott ke re sõk több sé ge fér fi volt, az át szer ve zés ide jén emel ke -
dett a me zõ gaz da sá gi ke re sõk között a nõk aránya is: 1958. évi 26
%-ról 1961 végére 38 %-ra.29

Mind emel lett to vább sú lyos bod tak a mun ka fe gyel mi gon dok 
is. A nyil ván tar tott ta gok je len té keny ré sze (25-60%) ugyan is egy -
ál ta lán nem, vagy pe dig nem ki elé gí tõ en dol go zott a kö zös gaz da -
ság ban. Alá tá maszt ja ezt, hogy a ta gok ál tal a kö zös gaz da ság ban
vég zett át la gos mun ka mennyi sé ge év rõl-év re csök kent. Az egy
tsz-csa lád ra esõ mun ka egy sé gek szá ma 1958-ban 390, 1959-ben 301,
1960-ban pe dig 169 volt.30 El ma radt a csa lád tag ok be vo ná sa is.

A me zõ gaz da sá gi ter me lõ szö vet ke ze tek mun ka erõ-prob lé -
má i nak meg ér té sé hez fon tos rá mu tat ni arra, hogy az el ván dor lást
nem meg elõz te, ha nem csak jó ko ra ké sés sel kö vet te a kö zös gaz -
da sá gok gé pe sí té se.31 En nek kö vet kez mé nye ként a tsz-ek több sé -
gé ben je len tõs arány ta lan sá gok ke let kez tek, egy részt a föld te rü let
nagy sá ga és ve tés szer ke ze te, más részt a ren del ke zés re álló gé pi-
és em be ri mun ka erõ kö zött. Ha bár a té e sze sí tés meg elõ zõ hul lá -
ma i hoz ké pest 1959-tõl nagy mér ték ben nö ve ked tek a me zõ gaz da -
sá gi be ru há zá sok mind ará nyu kat, mind össze gü ket il le tõ en, a
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27 Nép sza bad ság, 1961. feb ru ár 26. Dúzson sem más az igaz ság
28 MOL M-KS-288. f. 17/5. õ. e. A Köz pon ti Sta tisz ti kai Hi va tal (KSH) fel jegy -

zé se a pa rasz ti csa lá dok és a pa rasz ti né pes ség szá má nak ala ku lá sá ról. 
29 Me zõ gaz da sá gunk a szo ci a lis ta át szer ve zés ide jén, 1958–1962. Bu da pest,

KSH, 1963. 147. 
30 Me zõ gaz da sá gi Sta tisz ti kai Zseb könyv. Bu da pest, KSH, 1964. 272–273. 
31 A ko ra be li pro pa gan da sze rint ép pen for dít va zaj lott le ez a fo lya mat. A

Nép sza bad ság ban a me zõ gaz da ság mun ka erõ hely ze te kap csán még 1963 ta va szán 
is a kö vet ke zõ meg ál la pí tás sze re pelt. „A me zõ gaz da ság ban fog lal koz ta tot tak szá -
má nak je len tõs csök ke né sét a me zõ gaz da ság gé pe sí té sé nek fej lõ dé se tet te le he tõ -
vé.” Nép sza bad ság, 1963. 83. sz. 



    1956 HATÁSA A KÁDÁRI AGRÁRPOLITIKA KIALAKULÁSÁRA

gyors tsz-szer ve zés sel még sem tudott lépést tartani a szükséges
mennyiségû és minõségû gépesítés.32

Pár be széd az ag rár irá nyí tás és a tsz-ek kö zött

A kol lek ti vi zá lás for mai si ke re, gyors be fe je zé se el le né re a ha -
ta lom szem be sült az zal, hogy be tud ja ugyan kény sze rí te ni az ag -
rár ter me lõ ket a kö zös gaz da ság ba, de azt már nem tud ja el ér ni,
hogy ott szor gal ma san, lel ki is me re te sen dol goz za nak. Rá adá sul a
me zõ gaz da ság ból ki áram lott több száz ezer ke re sõ mun ka ere jét
sem le he tett be lát ha tó idõn be lül gé pe sí tés sel pó tol ni.33 A ter me lõ -
szö vet ke ze tek túl nyo mó több sé ge az in du lás ne héz sé ge i vel, a fel -
sze re lés, a mun ka erõ és a mun ka kedv hi á nyá val, elég te len sé gé vel
küsz köd ve éve kig nem tud ta bi zo nyí ta ni a nagy üzem fö lé nyét.34

Ilyen fel té te lek kö ze pet te a Ká dár ék ál tal fel vál lalt jó lé ti pak tum
biz to sí tá sá hoz élel mi szer-be ho za tal ra volt szük ség, ho lott 1945
elõtt Ma gyar or szág je len tõs agrárexportõr volt. 1959–1962 között
átlagosan 227 ezer tonna kenyérgabonát kellett importálni.35 

E kér dés rõl Ká dár Já nos 1960 ele jén — Moszk vá ból ha za tér ve 
— így tá jé koz tat ta a Köz pon ti Bi zott ság tag sá gát: „A ke nyér ga bo -
na-ter mesz tés sel kap cso lat ban a hely zet az, hogy a mi egész tá bo -
runk ban a szín vo nal nem túl sá go san ma gas, egy elõ re olyan hely -
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32 Míg az 1950-es évek ele jén a me zõ gaz da sá gi be ru há zá sok a nép gaz da sá gi
be ru há zá sok 10,6–13,3%-a kö zött mo zog tak, ad dig 1959–1964 kö zött ez az arány
fel ment évi 18–21%-ra. S az iga zi el té rés ak kor mu tat ko zik meg iga zán, ha hoz zá -
tesszük, hogy 1958 és 1964 kö zött a nép gaz da sá gi be ru há zá sok össze ge (vál to zat -
lan áron szá mít va) meg dup lá zó dott, míg 1951–53 kö zött jó val las súbb üte mû volt
a nö ve ke dés. Me zõ gaz da sá gi Sta tisz ti kai Zseb könyv. Bu da pest, KSH. 1962. 135.;
1965. 17. 

33 A be ru há zá si le he tõ sé gek csök ken té se a má so dik öt éves terv elõ est éjén a
me zõ gaz da sá got is érin tet te há rom mil li árd fo rint tal. Ugyan ak kor a té e sze sí tés
gyors be fe je zé se egy sor te rü le ten — mint pl. a ta laj mun kák gé pe sí té sé nél, a szál lí -
tás nál, rész ben a rak tá ro zás nál, tá ro lás nál stb. — már 1961 és 1962 fo lya mán lé nye -
gé ben az 1965-re elõ irány zott szük ség let ki elé gí té sét kí ván ta vol na meg. (Az ag rár -
gaz da ság nak már 1961-ben ke ve sebb be ru há zás ju tott épü le tek ben, gé pek ben,
mint aho gyan azt a má so dik öt éves terv ko ráb bi szá mí tá sai elõ irá nyoz ták). MOL
M-KS-288. f. 28/1961/29. õ. e. A me zõ gaz da ság má so dik öt éves ter vé nek né hány
fõbb irány el ve és meg va ló sí tá sá nak fõ feltételei.

34 Az át szer ve zés meg kez dé sét kö ve tõ hat év (1960–1965) át la gá ban a me zõ -
gaz da sá gi ter me lés ép pen csak el ér te az 1958–1959-es évek át la gát. Éve kig tar tó el -
lá tá si gon do kat idé zett elõ, hogy a kol lek ti vi zá lás alatt az or szág ál lat ál lo má nya — 
a juh ki vé te lé vel — szá mot te võ en csök kent, s en nek a csök kent ál lo mány nak a
kon dí ci ó ja is rom lott. Lásd: Petõ Iván-Szakács Sán dor: A ha zai gaz da ság négy év ti -
zed ének tör té ne te 1945–1985. I. Bu da pest, Köz gaz da sá gi és Jogi Könyv ki adó, 1985. 
466–474. 

35 MOL M-KS-288. f. 5/354. õ. e. Je len tés az MSZMP Po li ti kai Bi zott sá ga ré -
szé re a ma gyar-szov jet gaz da sá gi tár gya lá sok ról. (1964. de cem ber 15.) 
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zet van, hogy nem csak hogy nem tu dunk a vi lág pi a con mi, a szo -
ci a lis ta tá bor je len tõs té nye zõ ként je lent kez ni, ha nem csak nagy
kín nal, üggyel-baj jal tud juk a szo ci a lis ta tá bor bel sõ szük sé gel tét
el lát ni sa ját ter més sel. [...] Ez zel kap cso lat ban ott olyan vé le mény
hang zott el, és egyet ér tés is volt eb ben, hogy a szo ci a lis ta or szá gok 
mind egyi ké nek, [...] elsõ kö te les sé ge az or szág ke nyér ga bo na-
 szük ség le tét meg ter mel ni. Egyéb ként a szov jet de le gá ció ne vé ben
a Hrus csov elv társ fél re nem ér he tõ mó don ki je len tet te, hogy õk
nem haj lan dók a be lát ha tat lan idõ kig vál lal ni azt a szerepet, hogy
gabonát csak õk termeljenek, és mindenki hozzájuk jöjjön
gabonáért.”36

1961-re te hát egy ér tel mû vé vált: az a tö rek vés, hogy a lét re ho -
zott tsz-eket iga zi nagy üze mek ké vál toz tas sák, be le üt kö zik az adott
anya gi kor lá tok ba. Vi lá gos sá vált, hogy az élet szín vo nal-po li ti ka és a
ki vi tel szem pont já ból egy aránt fon tos me zõ gaz da sá gi áru ter me lés
nö ve lé sé hez fo ko zott szük ség lesz a ha gyo má nyos erõ for rás ok ra. A
ma gyar pa raszt mun ka sze re te té re, szor gal má ra, csak úgy, mint a ház -
tá ji gaz da ság ban ta lál ha tó ter me lé si esz kö zök re, épü le tek re. Fon tos
hang sú lyoz ni, hogy a hat va nas évek kö ze pé ig a tsz-ek ben ha gyo má -
nyos, kézi mun ká ra ala po zott gaz dál ko dás folyt.37

A ha ta lom kény szer hely zet be ke rült. 1956 ta pasz ta la tai és a
fel vál lalt élet szín vo nal-po li ti ka mi att kény te len volt újabb és újabb 
komp ro misszu mo kat köt ni a pa raszt ság gal. A tsz-tag ság eb ben a
„tár gya lá si” hely zet ben el ér te, hogy a ház tá ji ban több ál la tot tart -
has son, ré szes mû ve lést vál lal has son, ter mé szet ben kap ja a pré mi -
u mot stb. Ezek a ha gyo má nyos, jó zan pa rasz ti kö ve te lé sek azon -
ban üt köz tek a sztá li ni kol hoz for má val. Mi vel a ká dá ri ve ze tés
nem akart szem be for dul ni e mo dell alap ve tõ dog má i val, a tag ság
ér de kelt sé gé nek meg te rem té sé re al kal mas mun ka dí ja zá si, mun ka -
szer ve ze ti meg ol dá so kat a gyakorlatban engedélyezték, de tör vé -
nyek kel évekig nem szabályozták.38

A ko ráb bi hi va ta los ál lás pont sze rint a szo ci a lis ta me zõ gaz -
da ság im ma nens lé nye ge volt a mun ka egy ség, a bri gád szer ve zet,
stb., s en nek ér tel mé ben, aki ezek he lyett mást akart, az a szo ci a liz -
must ta gad ta. Az 1960-as évek ele jé tõl vi szont az or szá gos ve ze tés
ide ig le nes en ged mény ként el tûr te, tu do má sul vet te, a ké sõb bi ek -
ben pe dig egy re in kább tá mo gat ta, hogy a té e szek a szov jet kol -
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36 A Ma gyar Szo ci a lis ta Mun kás párt Köz pon ti Bi zott sá gá nak 1959–1960. évi
jegy zõ köny vei. Bu da pest, Ma gyar Or szá gos Le vél tár, 1999. 420. 

37 Fa ze kas Béla: A me zõ gaz da sá gi ter me lõ szö vet ke ze ti moz ga lom Ma gyar or -
szá gon. Bu da pest, Kos suth Könyv ki adó, 1976. 187. 

38 Var ga Zsu zsan na: Po li ti ka, pa rasz ti ér dek ér vé nye sí tés és szö vet ke ze tek
Ma gyar or szá gon, 1956–1967. Bu da pest, Nap vi lág Ki adó, 2001. 82–103. 
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hoz for má tól el té rõ, a sa ját adott sá ga ik hoz iga zo dó meg ol dá so kat
al kal maz za nak. A kor rek ci ós po li ti ka kez de mé nye zé sé ben és ki vi -
te le zés ében nagy sze re pet ját szott a mind szer ve zet teb ben fel lé põ
ag rár lob by, mely nek meg ha tá ro zó sze mé lyi sé gei közé tar to zott:
Fehér Lajos, Erdei Ferenc, Keserû János, Csizmadia Ernõ, Hont
János.39 

Ho gyan né zett ki e sa já tos prob lé ma ke ze lés mû kö dé se?
A ki in du ló pon tot a Po li ti kai Bi zott ság 1960. feb ru ár 16-i ha tá -

ro za ta je len tet te, mely — át me ne ti jel leg gel — en ge dé lyez te a tsz-
 ek szá má ra a mun ka egy ség-rend szer tõl való el té rést. Ez zel a dön -
tés sel a leg fel sõbb szin ten is fel vál lal ták azo kat a he lyi meg ol dá so -
kat, ame lyek ki fe jez ték a tsz-tag ság anya gi ér de kelt sé gét. „A Po li -
ti kai Bi zott ság szük sé ges nek tart ja a he lyi vi szo nyok nak leg in kább 
meg fe le lõ, a mun ka egy ség rend szert to vább fej lesz tõ, be vált mun -
ka dí ja zá si és jö ve de lem el osz tá si mód sze rek szé le sebb körû el ter -
jesz té sét. [...] A he lyi vi szo nyok nak leg in kább meg fe le lõ for mák
be ve ze té sé rõl minden esetben a szövetkezetek közgyûlésének kell 
döntenie.”40

A PB-ha tá ro zat szo ro san össze füg gött a Föld mû ve lés ügyi
Mi nisz té ri um (FM) élén vég re haj tott cse ré vel: a dog ma ti kus né ze -
te ket val ló Dö gei Imre he lyé re egy vál lal ko zó szel le mû tsz-el nö -
köt, Losonczi Pált ál lí tot tak. Ez zel az MSZMP szö vet ke ze ti po li ti -
ká já ban nagy je len tõ sé gû vál to zás kö vet ke zett be. Az új prob lé ma -
ke ze lés ér vé nye sí té se so rán az je len tet te a leg fõbb prob lé mát,
hogy mind az, ami a tag ság ér de kelt sé gét elõ moz dí tot ta, il le gá lis -
nak szá mí tott, mi vel üt kö zött az ér vény ben lévõ ter me lõ szö vet ke -
ze ti jog sza bály ok kal.41 Ennek ellensúlyozására sajátos párbeszéd
indult meg a hatalom és a tsz-ek között. 

1961 ele jén a föld mû ve lés ügyi mi nisz ter köz zé tet te a ter me lõ -
szö vet ke ze ti jö ve de lem el osz tás és mun ka dí ja zás for má i ra vo nat -
ko zó aján lá sa it.42 Eb ben konk re ti zál ta azo kat a mun ka dí ja zá si,
mun ka szer ve ze ti meg ol dá so kat, me lyek nem vol tak ugyan tör -
vény ben rög zít ve, de in nen tõl kezd ve könnyeb ben vol tak al kal -
maz ha tók a gya kor lat ban. Az FM Szö vet ke zet po li ti kai Fõ osz tá lya
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39 Uo. 58–66.
40 MOL M-KS-288. f. 5/170. õ. e. Jegy zõ könyv a Po li ti kai Bi zott ság 1960. feb -

ru ár 16-ai ülé sé rõl.
41 A Nép köz tár sa ság El nö ki Ta ná csá nak 1959. évi 7. szá mú tör vény ere jû ren -

de le te a me zõ gaz da sá gi ter me lõ szö vet ke zet rõl és a ter me lõ szö vet ke ze ti cso port ról. 
Tör vé nyek és ren de le tek hi va ta los gyûj te mé nye. 1960. 95–104. 

42 Ilyen do ku men tu mot elsõ al ka lom mal 1961-ben tett köz zé a mi nisz ter.
Lásd: Ja vas la tok a jö ve de lem el osz tás és mun ka dí ja zás for má i ra a ter me lõ szö vet ke -
ze tek ben. Me zõ gaz da sá gi Ér te sí tõ, 1961. ja nu ár 11. 9–14. 



    1956 HATÁSA A KÁDÁRI AGRÁRPOLITIKA KIALAKULÁSÁRA

1961 ta va szán az aláb bi ak ra hív ta fel a Kol lé gi um fi gyel mét. „To -
váb bi je len tõs se gít sé get kell adni a ter me lõ szö vet ke ze tek nek ah -
hoz, hogy meg fe le lõ en tud ja nak gaz dál kod ni a tag ság mun ka ere -
jé vel, al kal maz ni tud ják a be vált mun ka szer ve zé si el já rá so kat és
ez zel egyi de jû leg tény le ge sen al kal maz zák az egyé ni anya gi ér de -
kelt sé get fo ko zó jö ve de lem el osz tá si, dí ja zá si for má kat. Min de nütt 
va ló sít sák meg a rend sze res elõ le ge zést. A jö ve de lem el osz tá si for -
mák al kal ma zá sát terv sze rû en figyelemmel kell kísérni és — a
tapasztalatokat összegyûjtve — a megfelelõ módszereket még
szélesebb körben el kell terjeszteni.”43 

A gya kor lat ban be vált mun ka dí ja zá si, mun ka szer ve ze ti kez -
de mé nye zé sek el ter jesz té sé ben nagy sze rep há rult a saj tó ra. Ez zel
pár hu za mo san az MSZMP Agi tá ci ós és Pro pa gan da Osz tá lyá nak
mun ka tár sai or szá gos és he lyi szin ten is ta nács ko zá so kat, tan fo -
lya mo kat szer vez tek, hogy meg is mer tes sék a párt- és ál la mi funk -
ci o ná ri u so kat a ja va solt ér de kelt sé gi meg ol dá sok kal.44 Hogy erre
mennyi re szük ség volt, az ki de rül ab ból az elõ adá sá ból, amit Fe -
hér La jos tar tott az MSZMP Po li ti kai Aka dé mi á ján, 1961. de cem -
ber 20-án. „A ter me lõ szö vet ke ze tek a jö ve de lem-el osz tás to vább -
fej lesz té sé vel kap cso la tos kez de mé nye zé sei meg ér dem lik, hogy
párt szer ve ink nagy fi gyel met for dít sa nak rá juk és el mé lyül ten ta -
nul má nyoz zák. Se gít sék elõ, hogy min den ter me lõ szö vet ke zet ben 
mi nél gyor sab ban el ter jed je nek a szo ci a lis ta el osz tás el vé nek meg -
fe le lõ, az anya gi ér de kelt sé get job ban ki fe je zõ jö ve de lem el osz tá si
for mák. [...] Fel kell lép ni a me rev ség, az ér tet len ség és az olyan tö -
rek vé sek el len is, ame lyek a mun ka egy ség »te kin té lyét« fél tik ezek -
tõl az ösz tön zõ mód sze rek tõl, a kon zer va ti viz mus el len, amely gá tol -
ja a mun ka egy ség-rend szert to vább fej lesz tõ he lyes mód sze rek el ter -
jesz té sét.”45

A ku ta tó mun ka so rán ki raj zo ló dott a ha ta lom és az ag rár tár -
sa da lom köz ti pár be széd di na mi ká ja is. Az év ele jén ki adott mi -
nisz te ri aján lá so kat min dig meg elõz te a tsz-ek elõ zõ évi ta pasz ta -
la ta i nak elem zé se.46 A kö vet ke zõ évi aján lá so kat már ezek alap ján
ál lí tot ták össze. Így pél dá ul 1961-ben elsõ he lyen olyan pre mi zá -
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43 MOL M-KS-288. f. 28/1961/ 5. õ. e. Je len tés az FM Kol lé gi u má hoz a ter me -
lõ szö vet ke ze ti moz ga lom és meg szi lár dí tás hely ze té rõl. (1961. már ci us 10.)

44 A “Nép sza bad ság” mel lett meg kü lön böz te tett fi gyel met ér de mel a párt -
tag ság in for má lá sát szol gá ló “Párt élet” c. fo lyó irat. 

45 Fe hér La jos: Erõ sít sük ter me lõ szö vet ke ze te ink szo ci a lis ta jel le gét. Tár sa -
dal mi Szem le, 1961. 2. sz. 18–31.

46 MOL M-KS-288. f. 28/1962/9. õ. e. Me gyén kén ti je len té sek a ter me lõ szö -
vet ke ze tek anya gi ösz tön zé se és ve ze té se te rü le tén tör tént vál to zá sok ha tá sa i ról.;
288. f. 28/1963/13. õ. e. Je len tés a Föld mû ve lés ügyi Mi nisz té ri um Kol lé gi u má hoz
a ter me lõ szö vet ke ze tek jö ve de lem ré sze se dé si és mun ka dí ja zá si ta pasz ta la ta i ról. 
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lást ja va sol tak, mely nél csak a terv tel je sí té se ese tén járt a pré mi -
um. Az év fo lya mán azon ban ki de rült, hogy nem volt elég gé ösz -
tön zõ, ezért a ta pasz ta la tok alap ján az 1962-es aján lás ban már egy
job ban be vált formát ajánlottak az elsõ helyen.47 

Ez zel pár hu za mo san mó do sult a párt- és ál la mi ve ze tés vé le -
mé nye a ré szes mû ve lés rõl is. A til tott ka te gó ri á ból 1961-ben ke -
rült át az át me ne ti leg meg tûrt ka te gó ri á ba, majd 1962-tõl kény te -
len volt az or szá gos ve ze tés sza bad utat en ged ni a ter je dé sé nek,
hi szen ál ta la jól össze egyez tet he tõ volt a tag ság, a tsz és az ál lam
ér de ke.48 Ez zel tu laj don kép pen egy régi, fe u dá lis ere de tû mun ka -
dí ja zás ka pott pol gár jo got. Ér de kes mó don ez job ban szol gál ta a
nagyüzemi gazdálkodás és a paraszt érdekeit, mint a korábbi gya -
kor lat.

Az 1962-es év új fej le mé nyei közé tar to zott, hogy meg in dult a 
kész pénz dí ja zás el ter jesz té se. Ez zel lét jo go sult sá got szer zett egy
olyan mun ka dí ja zá si for ma, amely nek már csak ke vés köze volt a
mun ka egy ség-rend szer hez. Meg dõlt te hát az a sztá li ni dog ma, mi -
sze rint a té esz ben a mun ka dí ja zá sa, a jö ve de lem fel osz tá sa csak a
mun ka egy ség-rend szer alap el ve i nek vagy egyes ele me i nek a fel -
hasz ná lá sá val oldható meg.49 

Az 1962. évi mun ka dí ja zá si aján lá so kat be fo lyá sol ta az is,
hogy 1962-ben le járt a há rom éves ki lé pé si ti la lom azok szá má ra,
akik 1959-ben kény sze rül tek be a tsz-be. Vár ha tó volt, hogy kö zü -
lük so kan — mi vel an nak ide jén nem ön szán tuk ból lép tek be — él -
nek majd ez zel a le he tõ ség gel. A tag ság ér de ke it ki fe je zõ pre mi zá -
lás, va la mint a ré szes mû ve lés szé le sebb körû en ge dé lye zé sé tõl
azt is re mél ték, hogy csök kent he tõ a kilépõk száma. Így is történt.

E sa já tos pár be széd ré vén év rõl-év re mind több he lyi kez de -
mé nye zés ke rült át a til tott, il let ve tûrt ka te gó ri á ból, a tá mo ga tott
ka te gó ri á ba, s ez ál tal fo lya ma to san bõ vült a tsz-ek moz gás te re. A
pa rasz ti le le mény te hát eny hí tet te a mun ka egy ség rend szer ne ga tí -
vu ma it, egy re több he lyen ki tud ták ját sza ni a ma ra dék-el vû jö ve -
de lem el osz tást. Ugyan ak kor mi vel a tsz-ek jogi sza bá lyo zá sa, gaz -
da sá gi kör nye ze te to vább ra is a szov jet mo dell hez igazodott, ezért 
ezeknek a helyi kezdeményezéseknek korlátozott volt a hatóereje. 
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47 Ja vas la tok a jö ve de lem el osz tás és mun ka dí ja zás for má i ra a ter me lõ szö vet -
ke ze tek ben. Az FM ki adá sa, 1962.

 48 MOL M-KS-288. f. 28/1963/5. õ. e. Fel jegy zés a ter me lõ szö vet ke ze tek nél
al kal ma zott ré szes mû ve lé si és szá za lé kos ered mé nyes sé gi ré sze se dé si rend szer rõl.

49 MOL M-KS-288. f. 17/6. õ. e. A Föld mû ve lés ügyi Mi nisz té ri um Szö vet ke -
zet po li ti kai Fõ osz tá lyá nak fel jegy zé se a pénzbeni dí ja zást al kal ma zó ter me lõ szö -
vet ke ze tek ve ze tõ i nek ér te kez le té rõl.
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Ez a fel is me rés és a Fe hér La jos köré tö mö rü lõ re form erõk
nyo má sa sze re pet ját szott ab ban, hogy 1961/62 for du ló ján az
MSZMP ve ze té se egy át fo gó me zõ gaz da sá gi re form mun ká la tot
in dí tott el.50 Ez há rom te rü let re ter jedt ki: a me zõ gaz da ság új ár-,
adó- és pénz ügyi rend sze ré nek ki dol go zá sá ra, a me zõ gaz da sá gi
irá nyí tás fe lül vizs gá lat ára és az új ter me lõ szö vet ke ze ti tör vény
meg al ko tá sá ra.51

1963-ra el ké szül tek a me zõ gaz da sá gi re form ja vas la tok.52 A be -
ve ze té sü ket azon ban — a gaz da ság ban mak ro- és mikroszinten je -
lent ke zõ prob lé mák mi att — 1963/64 for du ló ján el ha lasz tot ták.53 En -
nek el le né re ezek a ter ve ze tek egy részt di na mi zá ló sze re pet ját szot -
tak az ál ta lá nos gaz da sá gi re form mun ká la tok meg in dí tá sá ban, más -
részt pe dig nagy mér ték ben elõ se gí tet ték, hogy mi köz ben az Új Gaz -
da sá gi Me cha niz mus be ve ze té sé re csak 1968. ja nu ár 1-jén ke rült sor,
ad dig a me zõ gaz da sá gi re form meg va ló sí tá sa már két év vel ko ráb -
ban, 1966-tól meg kez dõ dött.

***

A ha ta lom és az ag rár tár sa da lom kö zöt ti ér dek ér vé nye sí té si
fo lya mat ta nul má nyo zá sa meg mu tat ta, hogy az 50-es évek vál ság -
fel hal mo zó gaz da ság po li ti ká ja után Ká dár ék — kény szer hely zet -
ben ugyan — de ké pe sek vol tak tu do má sul ven ni a re a li tá so kat.
Köz tük azt, hogy a szov jet mo dell vég le te kig való erõl te té se egy
olyan or szág me zõ gaz da sá gá ban, mint Magyarország rendkívül
súlyos problémákat okoz. 

Ká dár ék nem akar tak ide o ló gi ai té ren össze üt kö zés be ke rül ni 
a szov jet mo del lel, ezért „ki fe lé” (a Szov jet unió és a töb bi szo ci a lis -
ta or szág irá nyá ba) va la mint a bel föl di „or to do xia” (kon zer va tív
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50 MOL M-KS-288. f. 5/245. õ. e. Jegy zõ könyv a Po li ti kai Bi zott ság 1961.
szep tem ber 26-ai ülé sé rõl; 288. f. 4/45. õ. e. Jegy zõ könyv a Köz pon ti Bi zott ság
1962. feb ru ár 9-ei ülé sé rõl; 288. f. 4/47–48. õ. e. Jegy zõ könyv a Köz pon ti Bi zott ság
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erõk) szá má ra min dig a vál to zat lan ság volt a nyo ma té ko san is mé -
telt té tel. Az MSZMP az el mé let új ra fo gal ma zá sa he lyett prag ma -
tis ta úton ke res te és ta lál ta meg a vá laszt erre a ki hí vás ra. A ma -
gyar párt ve ze tés fi gye lem be vet te az ag rár ter me lõk egyé ni és cso -
port ér de ke it, és a tsz-ek ben to le rál ta, fél-le gá li san el is mer te az áru-
és pénz gaz dál ko dás olyan ele me it, me lye ket a terv gaz da ság ere -
de ti mo dell jé ben fö lös le ges nek, sõt za va ró nak tar tott. E prag ma ti -
kus po li ti ka mû kö dé se nyo mán a szov jet min tá tól való óva tos, fo -
ko za tos el tá vo lo dás a me zõ gaz da ság ban már a 60-as évek ele jé tõl
je lent ke zett. El in dult te hát egy áru ter me lõ szö vet ke ze ti for ma ki -
ala ku lá sa, ugyan ak kor a ká dár ag rár po li ti ka ket tõs sé ge a ké sõb bi -
ek ben is fenn ma radt, s ez idõ rõl-idõ re konf lik tu so kat oko zott a ha -
ta lom és a fa lu si társadalom viszonyában.
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